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	TP P6
Trajectoire d’un objet
	NOMS :
Chapitre 3P

Livre page 168


Objectifs :
- Tracer la trajectoire d’un objet à l’aide d’un langage de programmation (= Représenter les positions successives d’un système modélisé par un point lors d’une évolution unidimensionnelle ou bidimensionnelle).
- Expliquer, dans le cas de la translation, l’influence du choix du référentiel sur la description du mouvement d’un système.
I. Point de vue de la caméra (référentiel terrestre) :
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Une balle de tennis est lâchée depuis un vélo qui avance avec un mouvement rectiligne uniforme (il avance en ligne droite avec une vitesse constante).
Q1. Sur la photographie ci-contre, marquer avec une croix l’endroit où la balle touchera le sol.

Expliquer le raisonnement.
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La balle tombe verticalement attirée par la Terre.
Vérification : Pour cela, regarder la chute de la balle en vidéo :
Ouvrir le logiciel Tracker.

Fichier>Ouvrir fichier…> 

La vidéo est dans le dossier C:/PC/2nde/ , elle se nomme « chute_balle-velo.avi »

Ne pas fermer le logiciel Tracker.
Q2. La prévision faite en Q1. est-elle vérifiée ? Où la balle tombe-t-elle par rapport au cycliste ?
Non, la balle est tombée plus loin que prévu au niveau du cyliste.
Regarder la vidéo « TrampolineRoulant.mp4 » située dans le dossier 2nde sur le bureau.

Q3. Comment expliquer que le trampoliniste retombe sur le trampoline et non pas sur le sol derrière la remorque ?
Le trampoliniste avance en même temps que
la remorque.
Le tracteur roule à vitesse constante.
Les effets du vent ne sont pas perceptibles.
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Q4. Du point de vue de la caméra, le mouvement de la balle est-il rectiligne, circulaire ou curviligne ? Justifier.
Le mouvement de la balle est curviligne, en effet la trajectoire est une courbe.
Q5. La durée écoulée entre deux images successives du film est toujours la même.

Le mouvement de la balle est-il uniforme, accéléré ou ralenti ? Indiquer les mesures réalisées qui permettent de l’affirmer ?
On constate qu’au cours du mouvement la distance entre deux points successifs augmente (voir trajectoire : d1 < d2).
La vitesse augmente.
Le mouvement est accéléré.
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II. Point de vue du cycliste (référentiel du cycliste) :
On change de point de vue, on se place maintenant dans la position du cycliste.
La vidéo précédente a été décomposée en une série de photographies prises toutes les 40 ms et classées chronologiquement. Une photocopie des photographies se trouve sur votre paillasse.
Tracé de la trajectoire au papier calque
Placer un morceau de papier calque sur l'image 0, décalquer la roue avant et le guidon du vélo et marquer la position de la balle par une croix.
Déplacer le calque sur l'image 1, et faire coïncider la roue et le guidon du calque avec ceux de l'image. Marquer la nouvelle position de la balle.
Répéter l'opération précédente pour toutes les images.
Relier les points pour obtenir la trajectoire.
Q6. La trajectoire est-elle la même que précédemment ? La décrire.
Non, cette fois ci elle ressemble à une droite verticale.
Q7. Rayer les adjectifs incorrects.

Du point de vue du cycliste :

Grâce à la forme de la trajectoire, on peut dire que le mouvement est :

rectiligne, circulaire, curviligne.

Grâce à la vitesse, on peut dire que le mouvement est :

uniforme, accéléré, ralenti
Q8. Rédiger une conclusion dans laquelle vous expliquerez l’importance du point de vue (dit « référentiel ») dans la description du mouvement d’un objet.
Dans le référentiel de la caméra, la trajectoire est curviligne.

Dans le référentiel du cycliste, la trajectoire est une droite verticale.

La trajectoire de la balle n’a pas la même forme selon le référentiel choisi.
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